
Др Ма ри ја Сло бо да 

ТРА ГОМ ЗМА ЈЕ ВИХ ПЕ СНИЧ КИХ ПО ЧЕ ТА КА:  
ЗА БУ НЕ И ОТ КРИ ЋА – ПРИ ЛОГ ДО СА ДА ШЊОЈ  

РЕ КОН СТРУК ЦИ ЈИ

Тра гом не у са гла ше них по да та ка у ли те ра ту ри о Зма је вом сту-
па њу на књи жев ну сце ну, рад до но си пре глед по сто је ћих ин фор-
ма ци ја и – при лог до са да шњим ис тра жи вач ким ре зул та ти ма. У 
ра ду се ука зу је на пе сме Срб ска зо ра (на пи са ну 1846, об ја вље ну 
1851. у ли сту „Ју жна пче лаˮ) и Про лет но ју тро (на пи са ну 1848, обја-
вље ну 1852. у Ле то пи су Ма ти це срп ске). Са гле да ва се: 1. кон текст 
об ја вљи ва ња, 2. по е тич ко опре де ље ње (пр ва је на пи са на по узо ру 
на по е зи ју Јо ва на Ха џи ћа, дру га на по е зи ју Па вла По по ви ћа Шап-
ча ни на), 3. на кнад ни пе сни ков од нос пре ма њи ма, ко ји је и до при-
нео за бу на ма у ус по ста вља њу би бли о граф ске хро но ло ги је, те ука-
зу је на 4. ра спо не до са да шње ре кон струк ци је Зма је вих пе снич ких 
по че та ка и пру жа 5. до пу на мо гу ћих раз ло га ко ји су до при не ли 
(не)по зна том сле ду на во ђе ња по да та ка у књи жев но и сто риј ској ли-
те ра ту ри. 

Кључ не ре чи: Ј. Ј. Змај, пе сма, Срб ска зо ра, Про лет но ју тро, 
Ле то пис Ма ти це срп ске (Срп ски ле то пис), Ју жна пче ла.

Жи вот не и ства ра лач ке пу та ње Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја (1833–1904) 
би ле су пред мет (нај)раз ли чи ти(ји)х ис тра жи вач ких уви да – од ње го ва вре-
ме на до да нас. Си сте ма ти зо ва не хро но ло шке по дат ке о ње го вом жи во ту 
оста вио је Мла ден Ле ско вац (1969). То ком ства ра лач ког пе ри о да, ду гог ви ше 
од по ла ве ка, и ка сни је, Змај је за вре део ста тус на ци о нал ног пе сни ка, по и-
сто ве ће ног са суд би ном на ро да. Оту да се у ли те ра ту ри наметaо за кљу чак 
о ла ко ћи ње го вог пе ва ња. „Пе вао је у сва кој жи вот ној си ту а ци ји, ра зно вр сно 
и мно го, на дах ну то и при год но. [...] Увек је знао на све да од го во ри сво јом 
пе смом ,ˮ пи сао је Ва со Ми лин че вић (1984: 196), а слич но за па жа ње на во-
ди ли су и мно ги дру ги – од Зма је ва до ба до да нас.
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По ста вља на су пи та ња „Да ли је Змај ве ли ки пе сникˮ (Бог дан По по вић1), 
прет ход но „Да ли је Змај уоп ште пе сник?ˮ (Љу бо мир Не дић2), за тим – чуве но 
„Је ли змај про гу тао сла ву ја?ˮ (Ла за Ко стић3), уз пи та ња лич не/би о граф ске 
при ро де и дру га. Ипак, чи ни се да је пи та ње Зма је вог сту па ња на књи жев ну 
сце ну (ду го би ло) не до вољ но са гле да но, уз че сте ма те ри јал не гре шке у би-
бли о граф ским по да ци ма, услед че га и по ред – чи ни се – кључ них от кри ћа 
до ко јих се до шло пре по ла ве ка, још увек по сто ји по тре ба за ре ак ту а ли за-
ци јом пи та ња ве за них за Зма је ве пе снич ке по чет ке. Та ко је на ше пр во бит но 
пи та ње „Ка да је Змај на пи сао сво ју пр ву пе сму?”4, пре ра сло у: „За што (и 
ка ко) је Зма је ва дру га пе сма по ста ла пр ва?”

О крај ње де ти њим скло но сти ма и пред о дре ђе но сти ма за окре та ње перу 
по сто је сли ко ви та, чак – сим бо лич на све до чан ства у пред го во ру Пе ва ни ји, 
ко ја се од но се на нај ра ни ји пе ри од пе сни ко ва де тињ ства5. Уз то, по зна то је 
да – као и ве ћи на ње го вих са вре ме ни ка – пр ве (пра ве) сти хо ве на пи сао је 
већ у ђач ким да ни ма. На ша за ин те ре со ва ност за пр ве Зма је ве сти хо ве, пре-
ра сла је у за ин те ре со ва ност за кон текст њи хо вог об ја вљи ва ња. 

Пре ма до ступ ним из во ри ма, пр ву пе сму Јо ван Јо ва но вић Змај на пи сао 
је са све га три на ест го ди на – 1846. го ди не, пре по ја ве Пе са ма Бран ка Ра ди-
че ви ћа. Би ла је то гло са под на сло вом Срб ска зо ра, ис пе ва на по узо ру на 
ро до љу би ву буд ни цу Јо ва на Ха џи ћа Ку да ће мо, шта ће мо, об ја вље на у 
књи жев ном до дат ку те ми швар ских но ви на „Ју жна пче лаˮ (бр. 4, 17. ок то бар 
1851). По да так је ду же од јед ног ве ка био не по знат – ве ро ва ло се да је пр ва 
Зма је ва ис пе ва на и об ја вље на пе сма Про лет но ју тро, чи ји на ста нак је вези-
ван за 1849. го ди ну (пе сма је об ја вље на у ЛМС-у, 1852. го ди не). Ово пи та ње 
осве тље но је пре га ла штвом Ва се Ми лин че ви ћа, али су ре зул та ти ње го вог 

1 В. текст о Зма ју у Це ло куп ним де ли ма (б. г: 83–101).
2 Текст је имао на слов: „Шта је ве ли ки пе сник? ,ˮ в. ПоПовић 1972. 
3 Ми сли се на Ко сти ће ву књи гу О Јо ва ну Јо ва но ви ћу Зма ју (Зма јо ви): ње го ву пе ва њу, 

ми шље њу и пи са њу, и ње го ву до бу (1902), по зна ти ју као Књи гу о Зма ју. 
4 Са те мом У по тра зи за Зма је вом пр вом пе смом уче ство ва ли смо на на уч ној кон фе-

рен ци ји „Са вре ме ни то ко ви у из у ча ва њу је зи ка, књи жев но сти и кул ту ре”, одр жа не на Фи-
ло ло шком фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 27. и 28. ма ја 2022. го ди не. 

5 Пр ва се ве зу је за бла го си ља ње Си ме Ми лу ти но ви ћа Са рај ли је да де чак по ста не пе сник 
(Хаџић 1882: VI –VII), а дру га за Га ври ла Пол зо ви ћа (1797–1865), по ро дич ног при ја те ља и 
гра до на чел ни ка Но вог Са да, ко ји је де ча ку слао пи сма у сти хо ви ма. Пре ма истом из во ру, 
Пол зо вић је јед ном при ли ком, др же ћи пе сни ку олов ку у ру ци, за пи сао:

„Ком ши ја Јо ва
Пи сма ова

Пи са ру ком
Као ку ком
По ле дуˮ (Хаџић 1882: IV)

Пр во, ро ман ти зо ва но-сим бо лич но све до чан ство на во де и Ан дра Га ври ло вић (2008: 
514) и сре ће се на стра на ма књи жев не пе ри о ди ке – пра ти ло је Зма ја у јав но сти до кра ја века 
(„Ја вор”, 1874, бр. 31, стр. 974; бр. 32, стр. 1001).
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ис тра жи ва ња оста ли на стра на ма мо но гра фи је Из ста рих ри зни ца (1987), 
ода кле су ме сти мич но и де ли мич но на во ђе ни по да ци о пе сми у дру гим изво-
ри ма (нпр. Де ре тић 2007: 533). За пра во, раз ло зи услед ко јих је пе сма Срб ска 
зо ра оста ла ма ње по зна та или не по зна та ши рем кру гу, мо гу се об ја сни ти 
кроз окол но сти из: 1. пе ри о да до ње ног про на ла же ња (кроз исто ри јат ли ста) 
и 2. пе ри о да на кон ње га (кроз би бли о граф ске не пот пу но сти). 

Са чу ва но је све до чан ство о Зма је вом се ћа њу на ту пе сму као по че так 
свог књи жев ног ра да – за ко ји је, пре ма ре чи ма пе сни ка (при ли ком обе ле-
жа ва ња пе де се то го ди шњи це ра да), из гу бљен по да так о ме сту об ја вљи ва ња 
(в. шевић 1960: 78–79). По све му су де ћи, за жи во та Змај ни је ни на јед ном 
дру гом ме сту штам пао по ме ну ту пе сму, али ка ко је би бли о граф ски по да так 
био не по знат, чи та во сто ле ће пе сма се сма тра ла за гу бље ном, а њен текст 
на ла зио се на стра на ма „Ју жне пче ле”. Исто ри јат ча со пи са, те рет ки са чу-
ва ни при мер ци, не сум њи во су има ли ути ца ја на суд би ну Зма је ве пе сме.

Лист „Ју жна пче лаˮ био је по ли тич ке ори јен та ци је и из ла зио је кра јем 
1851. и по чет ком 1852. го ди не, с по чет ка у Те ми шва ру, а по том у Но вом Саду. 
Из да вач и уред ник био је Ми ло рад Ме да ко вић. Те ми швар ски бро је ви (од 3. 
ок то бра до 17. но вем бра) са др жа ва ли су и књи жев ну рубрику, у оквиру које 
је (пре ма уви ди ма Ва се Ми лин че ви ћа, потом и нашим) – пе сма об ја вље на.

По све му су де ћи, пе сма Срб ска зо ра пр ви и, до са да, је ди ни пут пре-
штам па на је у Ми лин че ви ће вом тек сту у књи зи Из ста рих ри зни ца (1987: 
194). Ми шље ња смо да је да нас, уз мо гућ но сти елек трон ског пре тра жи ва ња 
ба за по да та ка, за про на ла же ње Ми лин че ви ћог тек ста оте жа ва ју ћа окол ност 
чи ње ни ца да је на дру гим ме сти ма (са не сум њи вим осла ња њем на Ми лин-
че ви ћа, без ње го вог име на) на слов пе сме на во ђен као Срп ска зо ра, а у ори-
ги на лу, те и на сло ву Ми лин че ви ће вог тек ста из вор ни об лик: Срб ска зо ра.6 

Бу ду ћи да је још Ва со Ми лин че вић ука зао на чи ње ни цу да је „Ју жна 
пче ла” лист ко ји „одав но пред ста вља пра ви ра ри рет” (Нав. де ло: 194), ни је 
из не на ђу ју ће што је увид у це ло ку пан са др жај ово га гла си ла ком пли ко ван 
и да нас. Иа ко је лист из ла зио не пу них го ди ну да на, још увек ни су ди ги та-
ли зо ва ни сви бро је ви.7

6 Дру га чи је ре че но, на кон пре штам па ва ња, у ли те ра ту ри се ме сти мич но сре ће по да-
так о овој Зма је вој пе сми, али ка ко се не по ми ње име Ва се Ми лин че ви ћа, већ са мо на слов 
пе сме при ла го ђен са вре ме ном пра во пи су, пре ко Co biss-а ни је мо гу ће про на ћи ни ка кав 
по да так не са мо о пе сми, већ ни ли те ра ту ри о овој те ми. Тек са зна њем о из вор ном об ли ку 
на сло ва – до ла зи се до за слу га В. Ми лин че ви ћа и тек ста пе сме.

7 Првих шест бројева чувају се као фотокопија на Одељењу раритета, у Библиотеци 
Ма тице српске, а остали бројеви дигитализовани су непотпуно. Наш даљи рад на овоме 
пи тању резултираће учешћем на Међународном сипозијуму „Српска филологија – 75. годи-
шњица”, који ће се одржати 27. и 28. септембра у Букурешту, и на којем ће (кроз тему: Лист 
„Јужна пчела” (1851/52) – контекст, историјат, значај) бити покренуто и питање о могућим 
раз лозима Змајевог оглашавања на том месту, које до сада – није добило објашњења.
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Пе сма Срб ска зо ра ни је пот пи са на пу ним име ном, већ об ли ком: „Ј. Ј-вић”.8 
Ис пе ва на је у че ти ри ка тре на чи ји за вр шни сти хо ви су за пра во – сти хо ви 
Јо ва на Ха џи ћа, у кла си ци стич ко-про све ти тељ ском ду ху, и да нас има зна чај 
као пр во јав но огла ша ва ње пе сни ка. Оту да, је дан део на ше га ис тра жи ва ња, 
по све ћен пе сми Срб ска зо ра би ће на ста вљен у прав цу про у ча ва ња ли ста 
„Ју жна пче ла”, а дру ги је усме рен на пе сму Про лет но ју тро – ко ја у књи жев-
но и сто риј ским пре гле ди ма има ста тус пе сме ко ја је про гла ше на за пр ву (в. 
деретић 2007: 727). 

Пе сма Про лет но ју тро на пи са на је две го ди не на кон пр ве, а об ја вље-
на је го ди ну да на на кон ње. Упра во чи ње ни ца да пе сме ни су увек об ја вљи-
ва не у го ди ни у ко јој су на ста ле, оте жа ва ла је при ре ђи ва чи ма Зма је вих 
пе са ма рад на уре ђе њу из да ња. У пред го во ру Пе ва ни ји Ан то ни је Ха џић 
пи ше:

„Не ка је још на зна ње, да се пе сме у збир ци овој ни су мо гле хро-
но ло шки ста ви ти у ред. Јер да су сла га не оним ре дом ка ко су из ла зи ле 
на свет, то се не би сла га ло са хро но ло ги јом њи хо ва по стан ка, а да су 
ре ђа не по хро но ло ги ји по стан ка им, то се опет не би мо гло стро го и 
тач но из ве сти ни са нај ве ћим на пре за њем пам ће њаˮ (1879: ХХХV).

То ком це лог сто ле ћа по че так Зма је вог пе ва ња ве зи ван је за 1849. го ди-
ну – и пе сму Про лет но ју тро. Наш увид от кри ва не до след но сти не са мо у 
на во ђе њу го ди не, већ и – на сло ва. На ве шће мо нај зна чај ни је из во ре ко ји су 
има ли ути ца ја на по то ња пре у зи ма ња по да та ка о овој Зма је вој пе сми.

Нај че шће је на во ђен по да так да је пр ва ње го ва пе сма, Про лет ње ју тро9, 
ис пе ва на 1849. го ди не, по узо ру на Па вла По по ви ћа Шап ча ни на, а об ја вље на 
у ЛМС-у10 1852. го ди не (МаКсиМовић 1906: 113; сКерЛић 1966: 430, ЛесКовац 
1972: 44411). Пе сник ју је, за жи во та, уно сио у из да ња сво јих пе са ма – на ла-
зи се на увод ном ме сту у Свим до ја ко шњим пе сма ма (1871) и пр вој књи зи 
Пе ва ни је (1882) – као пе сма ко ја отва ра књи гу12. Го ди на 1849. убе ле же на је 
уз пе сму у оба из да ња13. У пред го во ру пр вој књи зи Пе ва ни је Ан то ни је Ха џић 
на во ди сле де ћи по да так: 

„Змај-Јо ван Јо ва но вић по ја вио се на по љу на ше књи жев но сти пр ви 
пут го ди не 1849. 

8 Пред ста вља на зна ку пе сни ко вог по то њег, че стог, ко ри шће ња раз ли чи тих об ли ка 
пот пи си ва ња: ини ци ја ла, слов них озна ка, ши фа ра, псе у до ни ма.

9 У на став ку ће би ти об ја шње но да је пр во бит но об ја вље на под на сло вом Про лет но 
ју тро, уз обра зло же ње о мо гу ћим раз ло зи ма ко ји су – у ли те ра ту ри – до при не ли стил ској 
ва ри ја ци ји у на сло ву.

10 Та да: „Срп ском ле то пи су .ˮ
11 Ле ско вац не на во ди го ди ну, али је на зи ва Зма је вом „пр вом штам па ном пе смом .ˮ
12 Ме ђу пе сма ма гру пи са ним под на сло вом: „Пр ви по ку ша ји .ˮ
13 У Свим до ја ко шњим пе сма ма ис под на сло ва, а у Пе ва ни ји ис под пе сме. 
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Пр ва ње го ва пе сма: Про лет но ју тро штам па на је у 86. књи зи Срп
ског ле то пи са год 1852ˮ (1879: XVI).

Све до чан ство о окол но сти ма ко је су на Зма ја ути ца ле, пре вас ход но о 
књи га ма ко је је чи тао, оста вио је на стра на ма СКГ-а ње гов ду го го ди шњи 
по зна ник и са рад ник, Јо ван Мак си мо вић14, у тек сту под на сло вом Зма је ва 
лек ти ра. Пи шу ћи о књи га ма ко је су об ли ко ва ле Зма ја, Мак си мо вић се при-
се ћа и књи жев ног по чет ка ово га пе сни ка:

„Та ко ми је јед ном Змај са оп штио да је у ра ној мла до сти са ве ли ком 
љу ба вљу чи тао Па вла По по ви ћа Шап ча ни на и да су под ути ца јем Шап-
ча ни но ве по е зи је по ста ли и об лик и са др жи на Про лет њег ју тра, пр ве 
ње го ве пе смеˮ (МаКсиМовић 1906: 113). 

Том при ли ком на во ди да је Шап ча нин и доц ни је био пред мет Зма је ве 
па жње, ука зу ју ћи на ње го во на ро чи то ин те ре со ва ње за Сла вјан ку15. На шав ши 
се на кон Зма је ве смр ти (1904), у пе сни ко вој би бли о те ци у Срем ској Ка ме-
ни ци, Мак си мо вић от кри ва ка ко је про на шао упра во Сла вјан ку, при ме рак 
ко ји је лич но по слао пе сни ку две де це ни је ра ни је – „у одељ ку где су би ле 
Зма ју нај ми ли је књи ге .ˮ16 

На ви ше ме ста Јо ван Скер лић је пи сао о „те шкој кри зиˮ у срп ској по-
е зи ји 1849. го ди не, кон ста ту ју ћи да се ни је из два јао пе сник ко ји за вре ђу је 
знат ни ју па жњу. Из два ја, је ди но, да се по ја вио „вр ло млад чо век ,ˮ ко ји се 
пот пи су је као „Оси јанˮ и ко ји је „скре нуо оп шту па жњу на се бе ,ˮ те и Све то-
зар Ми ле тић (1852) за па жа код ње га „леп дар по е зи јеˮ (1966: 428–429). Би ће 
то, ка ко је да нас по зна то – бу ду ћи Јо ван Јо ва но вић Змај, чи ја скло ност ка 
не пот пи си ва њу пе са ма вла сти тим име ном тра ја ће то ком чи та вог ства ра лач-
ког ве ка.17 Ми ле тић на во ди да је у том тре нут ку срп ска по е зи ја „све ко ли ко 
су мор на ,ˮ те да јој је „осо би то пре ко по тре бан био сја јан и ве ле ље пан ме те ор, 

14 Јо ван Мак си мо вић (1864–1955), је дан од нај зна чај ни јих пре во ди ла ца са ру-
ског је зи ка. Пре во дио је Ф. М. До сто јев ског, Л. Н. Тол сто ја, А. П. Че хо ва, И. С. Тур-
ге ње ва, као и са не мач ког. За вре ме шко ло ва ња у Срем ским Кар лов ци ма био је 
са рад ник „Не ве на .ˮ Док то ри рао у обла сти сла ви сти ке.

15 Сла вјан ка – ал ма нах по жун ске и пе штан ске омла ди не, по све ћен „ро ду срп ском и 
на ро ду сла вјан ском ,ˮ об ја вљен 1847. у Бу ди му. Уред ник је био Све то зар Ми ле тић, а са рад-
ни ци Јо ван Илић, Јо ван Ђор ђе вић, Па вле По по вић Шап ча нин и дру га, да нас ма ње зна чај на, 
име на. Пи са не су пре те жно па три от ске пе сме, са на гла ше ним ро до љу бљем. У ал ма на ху су 
нај број ни је пе сме упра во П. П. Шап ча ни на (два на ест), ко ји уми ре исте го ди не.

16 Том при ли ком, са ду го го ди шњим ин те ре со ва њем о ли те ра ту ри за ко ју се 
Змај за ни мао и ко ју је чи тао, Мак си мо вић је на пра вио би бли о граф ски по пис ве ћег 
де ла Зма је ве би бли о те ке (и књи га и ча со пи са). 

17 „По пис име на, ши фа ра и псе у до ни маˮ у књи жев ној пе ри о ди ци дру ге по ло-
ви не 19. ве ка, ко ји је са чи нио Ду шан Ива нић, до но си низ Зма је вих пот пи са, из бор 
из пет сто ти на псе у до ни ма ко је је ко ри стио (в. 2008: 466–467). 
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да је по тре се, елек три зи ра, ожи ви ,ˮ а на да је по ла га на у „си на г. Јо ва но ви ћа .ˮ18 
У књи зи Омла ди на и ње на књи жев ност (1848–1871) Скер лић на во ди:

„Ка да је, 1849. го ди не, ше сна е сто го ди шњи Јо ван Јо ва но вић по чео 
пе ва ти... [...]

Он је про пе вао 1849, угле да ју ћи се на мла де пе сни ке ко ји су се 1847. 
огле да ли у Сла вјан ци. Па вле По по вић Шап ча нин био је је дан од ње го вих 
пр вих узо ра, и пр ва ње го ва пе сма Про лет ње ју тро на пи са на је по угле ду 
на Шап ча ни но ве сти хо веˮ (1966: 429– 430). 

Исти по да ци на ла зе се и у ње го вој Исто ри ји но ве срп ске књи жев но сти, 
али нам па жњу при вла чи сле де ћа ре че ни ца:

„Још као вр ло млад чо век, ђа ку ју ћи у По жу ну, Змај је од 1848. по чео 
пе ва ти, пот пи су ју ћи се као ’Оси јан’ˮ (ис та кла М. С.; 2006: 261).

Тра гом на ве де них по да та ка, по тра жи ли смо број ЛМС-а из 1852. го ди-
не. Уви дом у стра ни це нај ста ри јег књи жев ног ча со пи са, от кри ва се да је 
Змај у то ме бро ју об ја вио три пе сме: Про лет но ју тро, Ба ла да и Па стир че. 
Све три пот пи са не су истим псе у до ни мом: Оси јан. Пе сма ко ја је пред мет 
на ше па жње је, у ЛМС-у да ти ра на, на сле де ћи на чин: „У Ири гу, 1848. го ди не .ˮ 
Да кле, сва ње на ка сни ја пре штам па ва ња и по ми ња ња у ли те ра ту ри до но се 
по да так ко ји ни је у са гла сју са по дат ком на ве де ним у пр вом/ча со пи сном 
об ја вљи ва њу пе сме. С дру ге стра не, из ван ака дем ског кру га, Срп ска чи та-
о ни ца у Ири гу19 и да нас, ви ше од век и по на кон што је пе сма на ста ла, у 
свим јав ним пред ста вља њи ма уста но ве, ис ти че по да так да је упра во на том 
ме сту Јо ван Јо ва но вић на пи сао сво ју пр ву пе сму – 1848. Уз то, са зна је се 
по не што и о кон тек сту Зма је вог бо рав ка у овом срем ском ме сту: по све му 
су де ћи, пе сни ков отац (гра до на чел ник Но вог Са да), услед ре во лу ци о нар них 
зби ва ња, скло нио је по ро ди цу у Ириг, на го ди ну да на.20

Да кле, Срп ска чи та о ни ца у Ири гу чу ва успо ме ну на Зма је ве пе снич ке 
по чет ке21, са ис прав ним на во ђе њем го ди не, али ипак – са по гре шним на во-
ђе њем на сло ва пе сме (Про лећ но уме сто Про лет но ју тро). Уз по да так да је 
1848. го ди не по ро ди ца Јо ва но вић бо ра ви ла у Ири гу, на осно ву по да та ка 
ко је по се ду је Срп ска чи та о ни ца, и по да тка у Скер ли ће вој Исто ри ји, мо же 
се од ба ци ти прет по став ка да је у ЛМС-у по гре шно на ве де на го ди на, тј. по 

18 В. пи смо Све то за ра Ми ле ти ћа Јо ва ну Ха џи ћу: „Бран ко во ко ло ,ˮ 1899. бр. 23–24, стр. 
766.

19 Пр ва срп ска чи та о ни ца, отво ре на 1842. го ди не. 
20 На жа лост, Чи та о ни ца у сво јим ар хи ва ма не по се ду је до ку мен та ко ја би упот пу нила 

ири шки пе ри од Зма је вог мла да ла штва. 
21 Био је по ча сни члан би бли о те ке. Го ди ну да на на кон пе сни ко ве смр ти (1905) у Чита-

о ни ци је осно ва но пе вач ко дру штво „Змај ,ˮ у ње го ву част.
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све му су де ћи, пе сму Про лет но ју тро мла ди Јо ван Јо ва но вић на пи сао је 
1848. го ди не (са пет на ест го ди на).

Ва жно је ука за ти на чи ње ни цу да ни је дан од по ме ну тих из во ра не на-
во ди у пот пу но сти пре ма ча со пи сном из во ру по дат ке о пе сми – на во ди се 
дру га чи је го ди на или је по сре ди ва ри ја ци ја у на сло ву.22 (Уз об ли ке „про лет-
но ,ˮ „про лет њеˮ и „про лећ но ,ˮ за бу ни мо же да до при не се и чи ње ни ца да је 
Змај ау тор и дру гих, да нас по зна ти јих пе са ма, срод них мо ти ва и слич ног 
на сло ва: Про лећ ни ца и Про лећ на пе сма (за де цу). Ме ђу тим, те пе сме, осим 
што су из пе ра истог ау то ра, не ма ју тек сту ал них ве за са пе смом Про лет но 
ју тро об ја вље ном у ЛМС-у.) 

Из ли те ра ту ре се на слу ћу је за кљу чак да је Змај све сно за по че так сво-
га књи жев ног ра да ода брао пе сму Про лет но ју тро, а не Срб ску зо ру. Пре ма 
њој су ра чу на ти сви зна чај ни ји ју би ле ји ко ји су се од но си ли на ње гов књи-
жев ни рад, пре вас ход но два дест пе то го ди шњи ца23 и, чу ве на – пе де сето го-
ди шњи ца24 ње го вог ра да. Ме ђу тим, да из не на ђе ње бу де ве ће – ју би ле ји су 
ра чу на ти пре ма 1849. го ди ни. Ма ла је ве ро ват но ћа да је пе сник по гре шно 
на вео го ди ну при ли ком ча со пи сног об ја вљи ва ња, ве ро ват ни јим се чи ни да 
је па жња усме ра ва на на по да так на во ђен у збир ка ма. Сум њу у ве ро до стој ност 
по да тка при ме тио је и Ва со Ми лин че вић, на во де ћи да је пе сма ис пе ва на 
„на вод но, 1849”, уз ко мен тар да Зма је ва да ти ра ња пр вих пе са ма ни су по у зда-
на (1978: 191–192), без до дат них об ја шње ња.

„У но вој пе сми ,ˮ ми сле ћи на Про лет но ју тро, при ме ћу је и Јо ван Дере-
тић „осе ћао се ути цај сти хо ва по жун ских ђа ка из Сла вјан кеˮ (Нав. де ло: 727). 
До га ђај ко ји ће ко нач но опре де ли ти Зма ја у прав цу бу ду ћег пе ва ња пред ста-
вља су срет с по е зи јом Бран ка Ра ди че ви ћа: 

„И да нас се, – ре че Змај, жи во се ћам оног нео бич но при јат ног, за-
но сног ути ска, ко ји су на ме не (као и на све дру штво оно га вре ме на) учи-
ни ле Бран ко ве пе сме. То бе ше не што но во, не што сво је, ин тим но, жи во 
– ни кад у на шој ли те ра ту ри не чу ве но... не што што се из два ја ло из 
јед но ли ко сти и бле до ће та да шњих пе снич ких про дук ци ја и што ме је 
нео до љи во, на ју риш, осва ја ло. Ја се, као по чет ник пе сник, са свим драго-
вољ но по да дох ути ца ју та ко ле пе по е зи јеˮ25 (МаКсиМовић 1906: 114).

22 Скер лић се за сво је тврд ње по зи ва на Мак си мо ви ћев текст у СКГ-у. Ми шље ња смо 
да је оту да и по гре шно на ве ден на слов пе сме код Скер ли ћа. Мак си мо вић на во ди „Про лет њег 
ју тра, пр ве ње го ве пе сме ,ˮ те Скер лић у но ми на тив ста вља об лик Про лет ње ју тро – уме сто: 
Про лет но ју тро. У Пе ва ни ји сто ји (као и у ЛМС-у): „Про лет но ју тро ,ˮ а у Свим до ја ко шњим 
пе сма ма „Про лет ње ју тро .ˮ (Чак, у са др жа ју Ле то пи са сре ће се још јед на ва ри јан та на сло ва: 
Пре лест но ју тро – ко ја ни је у са гла сју са на сло вом уз текст пе сме, и по сре ди је очи глед на 
гре шка.) 

23 Го ди не 1874. у Но вом Са ду је обе ле же на два де сет пе то го ди шњи ца Зма је ва пе ва ња. 
24 Го ди не 1899. у Ма ти ци срп ској обе ле же но је пе де сет го ди на Зма је вог књи жев ног 

ра да. (Том при ли ком Ла за Ко стић др жао је го вор из ко јег ће про ис те ћи Књи га о Зма ју.)
25 На во де ћи Зма је ве ре чи, Мак си мо вић у фу сно ти да је об ја шње ње о то ме да иа ко се 

„је зик и стил ово га па су са у не ко ли ко раз ли ку ју од је зи ка ко јим се Змај слу жио у раз го во рима 



426

На кон по чет ног угле да ња на пе сни ке оку пље не око Сла вјан ке, и епи-
гон ске по чет ке тра гом Ха џи ћа и Шап ча ни на (да кле, и пр вој и дру гој пе сми), 
из ра зит ути цај на Зма ја има ће – Бран ко Ра ди че вић. У ис тој го ди ни ка да је 
об ја вље на пе сма Про лет но ју тро Змај на дах ну то пи ше пе сму Кад сам пр ви 
пут Бран ко ве пе сме чи тао (1852).26 И ка сни је, ве за ност за Бран ка за у зи ма ће 
по себ но ме сто у жи во ту и ства ра ла штву пе сни ко вом.27 

При да на шњем уви ду у мо гу ће раз ло ге опре де љи ва ња за пе сму Про
летно ју тро као по чет ка вла сти тог пе ва ња, до ла зи се до три мо гу ћа раз ло га 
у ко ји ма су об је ди ње ни жи вот ни, по е тич ки и се ман тич ки аспект. Пр ва два 
су прет ход но на ве де на у ли те ра ту ри, али их овом при ли ком по ста вља мо у 
ши ри кон текст.

1. Не сум њи во је да као след бе ник Бран ка Ра ди че ви ћа, Змај се по Дере-
ти ће вом за па жа њу, Јо ва на Ха џи ћа, „пр вог свог пе снич ког учи те ља [...] мо жда 
ка сни је не ра до се ћао, јер је Ха џић био омр зну ти про тив ник ње го вих но вих 
идо ла, Ву ка и Бран каˮ (2007: 727).28 У тре нут ку ка да је бор ба за на род ни 
је зик до сти гла пу ну афир ма ци ју, мла ди пе сник ко ји тек сту па на књи жев ну 
сце ну мо рао се опре де ли ти из ме ђу „два раз ли чи та кон цеп та пе ва ња и ми-
шље ња: кла си ци стич ко-про све ти тељ ског и ро ман ти чар ско-ву ков ског ,ˮ за-
кљу чу је Ми лин че вић у по то њим уви ди ма, на во де ћи да се Змај ни је ду го 
ко ле бао у опре де ље њу (1984: 187).29 

2. Дру ги раз лог, пре ма све до чан стви ма са вре ме ни ка, огле да се у пе сни-
ко вом од но су пре ма вла сти том ства ра ла штву. „До и ста је био не ма ран пре ма 
сво јим де ли ма. По не кад их је за бо ра вљао, гу био, оста вљао ван Пе ва ни је у 
ко ју је са би рао сво ју по е зи ју. За ту рио је, или на мер но за бо ра вио, чак и своју 
пр ву штам па ну пе смуˮ (до да је мо – из де чач ких да на), за кљу чак је ко ји наво-
ди Бо жи дар Ко ва чек (2009: 353). Сро дан ко мен тар уз гред но, та ко ђе оста вља 
и Ва со Ми лин че вић: „Нај ве ро ват ни је ће би ти да он ни је же лео [...] да му се 
по ет ски пр ве нац ве зу је за Јо ва на Ха џи ћа” (1978: 195).

3. По врх све га то га, по сто ји и (до са да не при ме ћен) раз лог уну тар са мог 
тек ста, тач ни је раз лог сим бо лич ке при ро де за ис ти ца ње Про лет њег ју тра 

књи жев не при ро де, ипак су основ не ми сли Зма је ве из ја ве о Бран ку ов де са свим тач но саоп-
ште не.ˮ  (Исто.)

26 Зма је ва пе сма је сво је вр сна апо ло ги ја Ра ди че ви ће вог та лен та. Ка сни је јој је про ме-
њен на слов у: „Бран ко вим пе сма ма .ˮ

27 Ње гов беч ки днев ник по ка зу је да је при су ство вао екс ху ма ци ји Бран ка Ра ди че ви ћа 
1883. го ди не у Бе чу. О ње го вом на ро чи том за ла га њу за пре нос Ра ди че ви ће вих зем них оста-
та ка на Стра жи ло во и сти хо ва ном су ко бу са Ла зом Ко сти ћем пи са ли смо у прет ход ном 
ра ду (в. сЛоБода 2021) и док тор ској ди сер та ци ји. 

28 О Ву ко вом и Бран ко вом ути ца ју на Зма ја све до че број ни из во ри, и у ли те ра ту ри је 
то ме при да ва на знат на па жња.

29 Не тре ба за бо ра ви ти да се већ по чет ком 1848. го ди не по жун ска омла ди на огра дила 
од по све те Бран ко вих Пе са ма, у ко ји ма је исме јан Јо ван Ха џић (в. „Срп ски на род ни лист ,ˮ 
16. фе бру а ра 1848, 6, стр. 23). 
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као пр ве пе сме. Она те ма ти зу је – ра ђа ње пе сни ка. За мо то пе сма има сти хо ве 
Хо мја ко ва30: 

„Я видѣлъ сонъ
Что буд то я пѣвецъ ,ˮ

ко ји су при ву кли па жњу и Мла де на Ле сков ца. У об ја шње њу на ко ји на чин 
су ру ски сти хо ви по ста ли мо то, Ле ско вац се по зи ва на Зма је во пи смо Ми лану 
Ше ви ћу на пи са но 20. де цем бра 1901. го ди не (пред крај жи во та, по ла ве ка 
на кон што је пе сма на ста ла), у ко јем се пе сник при се ћа:

„Ја за Хо мја ко ва ни сам знао све до тле док ни сам до шао у По жун. 
Ту сам у књи жни ци срп ских ђа ка на ли це ју еван ге лич ком на шао збирку 
Хо мја ко вље вих пе са ма – тан ка жу та књи жи ца, у ко јој не ве ру јем да је 
би ло ни 50 пе са ма. То ми је мо жда би ла пр ва ру ска књи га ко ју сам ви део. 
Му чио сам се да је раз у мем, пак ми се на по кон чи ни ло као да не што и 
раз у мем. Јед на Хо мја ко ва пе сма по чи ње ту са: ’Ја ви дјел сон’ etc. - - - и 
ја то од мах згра бих као по де сан мо то за сво ју већ го то ву пе сму. – То вам 
је це ла исто ри ја.ˮ 31 (1972: 444–445)

Без об зи ра на уз о ре пре ма ко ји ма је пе сма об ли ко ва на, Про лет но ју тро 
има ви ше стру ки зна чај у Зма је вом лир ском опу су. У Свим до ја ко шњим пе
сма ма и Пе ва ни ји на ла зи се на увод ном ме сту, као пе сма ко ја отва ра књи гу. 
У њој су при сут на два мо ти ва ко ја сим бо ли зу ју пе ва ње: ви ла и гу сле. Лир-
ски си же об у хва та они рич ки мо ме нат ко ји се од ви ја у тре нут ку пре до че ном 
и у на сло ву пе сме: лир ском су бјек ту, у сну, ви ла се обра ћа ре чи ма:

„Сил на чув ства у груд ’ма ти пло ве – 
За то т’ ево гу сле ја во ро ве, 

Уз њих пе вај ми лом ро ду свом.ˮ  
(1852: 5) 

На кон бу ђе ња, про на ла же ње гу сла ла на ме сту на ко јем их је ви ла у сну 
по ло жи ла – ре зул ти ра про пе ва но шћу:

„Узо б’ гу сле – ал’ ми дрх ће ру ка,
За пе в’о бих, али сам про му ка’...

30 Алек сеј Сте па но вич Хо мја ков (1804–1860) – ру ски пе сник, сли кар, пу бли ци ста, те о-
лог, фи ло зоф. 

31 У на став ку Ле ско вац на во ди ка ко је мо гу ће да је „Змај ов де, ма и не хо ти це, не што 
пре ћу тао ,ˮ уз об ја шње ње да је Хо мја ко ва, за мо то, не ко ли ко пу та ци ти рао упра во – Па вле 
По по вић Шап ча нин. На ве де ни су и по да ци о две Шап ча ни но ве пе сме, због чи је фор ме, по 
Ле сков че вим ре чи ма (уз уо чен ути цај и Ра ди че ви ћа), пе сма Про лет но ју тро по зи ва на „опре-
зни ју и све стра ни ју екс пер ти зуˮ – и то ће би ти пред мет на шег за себ ног ра да. Реч је о пе сма-
ма: Ве чер ња шет ња („Срп ски на род ни лист ,ˮ 19. сеп тем бра 1846, стр. 281а) и Ту го ва ње за 
Ср би јом („Срп ски на род ни лист ,ˮ 2. мар та 1847, стр. 65).
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[...]
’Ми смо тво је, а са нак про ху ја!’
Ти хо не што из гу сал’ за зу ја –
Сва ки гла сак на ср це ми пао.
Од ми ло те под вик ну ти мо ра’,

Да се оре од је ци од го ра.ˮ
(1852: 6–7)

При ме ћу је мо да упра во из тек ста ове пе сме (по ред алу зив не при ро де) 
про ис те као је и чу ве ни псе у до ним – у обра ћа њу лир ском су бјек ту, ви ла ка же: 
„Ти си оси јан с бо ги њи на зра ка, / Ко ја пев цу уде ша ва појˮ (ис та кла М. С.; 
1852: 5). Пре до чен је мо тив оба сја но сти (ода бра но сти) – као сим бо лич на 
пред ста ва по ста ја ња пе сни ком. Из да на шње пер спек ти ве (пра ће њем ево лу-
тив них то ко ва срп ске ли ри ке и ге не зе и ра спо на Зма је вог опу са) – на чи њен 
је ан то ло гиј ски при мер до брог ода би ра. У том пе ри о ду, до кра ја ве ка, у обли-
ко ва њу фи гу ре пе сни ка (и ње го ве лир ске би о гра фи је), ва жно ме сто при па-
да тре нут ку ко ји се од но си на: чин по ста ја ња пе сни ком. И у опу су дру гих 
ау то ра те ма ти зо ва но је ра ђа ње пе сни ка кроз они рич ки мо ме нат, уз мо тив 
про на ла же ња гу са ла на ја ви (Мо је по ка ја ни је или за че так но во га пје ни ја 
Јо ва на Дра га ше ви ћа, Мо је гу сле Ма ти је Ба на, Ме ђу зве зда ма Ла зе Ко сти ћа).

Са свим си гур но, бу ду ћи ју би ле ји Зма је вог пе снич ког ра да, по шту ју ћи 
до са да шњи кон ти ну и тет, би ће ра чу на ти пре ма 1849. го ди ни, а ов де об ја шње-
ни по да ци, ве ру је мо – скро ман су до при нос већ бо га том жи во то пи су пе сни-
ко вом, и су ге сти ја да у бу ду ћим освр ти ма на Зма је ве пе снич ке по чет ке 
бу ду укљу че ни сви, до са да, ре кон стру и са ни де та љи, ко ји по твр ђу ју ви со ку 
свест о пе снич ком ра ду – ис по ље ну од нај ра ни јих да на. 
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TRA CING PO E TIC BE GIN NINGS OF J. J. ZMAJ: CON FU SI ONS AND DI SCO VE RI ES  
– CON TRI BU TION TO THE EXI STING RE CON STRUC TION 

S u m  m a r y

In the wa ke of in con si stent da ta in the li te ra tu re abo ut Zmaj’s en try in to the li te rary 
sce ne, the pa per pro vi des an over vi ew of the exi sting in for ma tion and – a con tri bu tion 
to the pre vi o us re se arch re sults. The su bject of the work is a re fe ren ce to the po ems Srb ska 
zo ra (writ ten in 1846, pu blis hed in 1851 in the new spa per “Ju žna pče la”) and Pro let no 
ju tro (writ ten in 1848, pu blis hed in 1852 in LMS). The pa per exa mi nes 1. the pu blis hing 
con text, 2. po e tic pre fe ren ce (the first po em was writ ten ba sed on the po e try of Jo van 
Ha džić, the se cond ba sed on the po e try of Pa vle Po po vić Šap ča nin), 3. the po et’s sub se-
qu ent af fi nity to the se po ems, which con tri bu ted to the con fu sion in the esta blis hment 
of bi bli o grap hic chro no logy, 4. it po ints to the ran ges of the exi sting re con struc tion of 
Zmaj’s po e tic be gin nings and 5. it pro vi des pos si ble ad di ti o nal re a sons that con tri bu ted 
to the (un)known se qu en ce of ci ting da ta abo ut the se po ems in Ser bian li te rary hi story. 
The work hig hlights Va sa Mi lin če vić’s me rits in this fi eld and in di ca tes that Zmaj’s 
po e tic be gin nings ha ve the ir ro ots even be fo re 1849, as is of ten sta ted in the li te ra tu re. 
Spe cial at ten tion is paid to the re a sons that con tri bu ted to the fin dings that J. J. Zmaj 
dec la red the po em Pro let no ju tro as his first po em.
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